



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 12 ийара 5785 г. (9/10 мая 2025 г.) ♦ שַׁבָּת ב' אֵייר ה'שְׁלֹשֶׁת

Недельная глава Торы: «Ахарэй»-«Кедошим» ♦ פֶּרֶשׁ תְּנִינָה

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Раби Моше бен Нахман (Рамбан)

Комментарии к недельной главе Торы

«Ахарэй»-«Кедошим»

Живущие заповедями

«Законы Мои» מִשְׁפָּטִים – мишпатай исполняйте» (Вайикра, 18:4-5).

Даже если бы эти изложенные в Торе законы не были даны (Б-гом), их бы следовало установить, руководствуясь здравым смыслом. Так объясняет Раши. А в «Торат коханим» говорится: «Эти законы написаны в Торе, но даже если бы они и не были написаны, то их следовало написать, руководствуясь здравым смыслом, – и это запреты воровства, блуда, идолопоклонства, кровопролития, а также запрет проклинать Имя Б-га».

А согласно простому смыслу, выражение «законы Мои» подразумевает установления, изложенные в главе «Мишпатим» («Законы») и во всей Торе. И сказано: «...и законы Мои, исполняя которые, человек живёт ими» (מִשְׁפָּטִים – ва-хай ба-гэм) – ведь эти законы даны для мирной жизни человека в общине и государстве, чтобы люди не приносили друг другу вреда и не убивали друг друга. И также у пророка Иехезекеля говорится: «И да я им заповеди Мои и законы Мои Я объяснил им, чтобы человек исполнял их и жил ими» (מִשְׁפָּטִים – ва-хай ба-гэм) (Иехезекель, 20:11).

А наши наставники толкуют: «...исполняя которые, человек живёт ими» – живёт ими, а не умирает». Так написано для того, чтобы научить: в случае опасности для жизни отодвигаются запреты Шаббата и другие законы. И ещё разъясняется в мидраше: «...живёт ими – в Грядущем мире, ведь невозможна, чтобы эти слова относились только к жизни этого мира, поскольку в нём, в конце концов, человек умирает». А если так, то слова «...исполняя которые» относятся [не только к «законам», но] и к «установлениям».

И знай, что человек живёт заповедями в соответствии с тем, как он относится к их выполнению. Выполняющий заповеди «не во имя», а ради получения награды, будет «жить ими» в этом мире долгие дни в богатстве, достатке и уважении, как написано: «Долголетие – в её правой руке (т.е. в «руке» Торы), а в левой – богатство и почёт»

Неизвестный автор

אֲרֻחּוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата третьи. Врата наглости

(Окончание) Это очень дурное свойство: оно приводит человека к тому, что он срамит товарищей и бедных подобно тому, как сказано: «Нищий говорит с мольбою, а богатый отвечает

(Мишлей, 3:16). И мудрецы толкуют: «Тому, кто по правую руку (т.е. изучает Тору во имя заповеди), даруется долголетие и, тем более, богатство и почёт. А тому, кто по левую (т.е. изучает Тору «не во имя») – даруется богатство и почёт, но не долголетие».

[Комментаторы отмечают, что слова «אֲרֻחּוֹת צְדִיקִים» (бреха йамим – «долголетие») подразумевают также жизнь Грядущего мира. И поэтому Тора держит в своей «правой руке» – главное, а в «левой» – второстепенное (Ральбаг и Мальбим). А те, кто изучают Тору «не во имя», делают это либо ради богатства, либо ради почёта – и поэтому они получают искомое: «богатство и почёт» (Виленский Гаон).]

И те, кто служит Б-гу из страха, чтобы избавиться от кар, которым подлежат нечестивцы, и удостоиться Грядущего мира, – они удостаиваются желаемого и их души «обретают благо».

А те, кто выполняет заповеди наилучшим образом – из любви к Б-гу, как и следует, сочетая служение с делами этого мира, как упомянуто в Торе, в главе «Бехукотай»: «И сходиться будет у вас молотьба со сбором винограда, а сбор винограда сходиться будет с севом» (Вайикра, 26:5). – они удостаиваются хорошей жизни в этом мире, в соответствии с его законами, и полной награды в Грядущем мире [И это уровень наших праотцев, которые служили Всевышнему из любви, занимаясь и делами этого мира: выращивали урожай, умножали свои стада и т.п.].

А оставляющие все дела этого мира и забывающие о них, как будто вовсе лишены плоти, и все их помыслы и стремления направлены только к Творцу, как это было с пророком Элиягу, – их души прикрепляются к Творцу, а их тела живут вечно, как видно из написанного об Элиягу, и как известно из традиции. В мидрашах рассказывается также о Ханохе и других праведниках, уже удостоившихся жизни Грядущего мира и воскрешения из мёртвых.

И поэтому о награде за выполнение заповедей в Торе сказано: «...чтобы продлились дни твои на земле» (Шемот, 20:12), «...чтобы был ты жив» (Деварим, 16:20) и «...чтобы было тебе хорошо и продлились дни твои» (там же, 22:7) – т.е. каждый поднимается на ту ступень «жизни», которой достоин.

нагло» (Мишлей 18:23). А уж тем более тот, кто презирает и срамит своих учителей, по своей великой наглости упрямко грубит упрекающим его, – это свойство скрывает наглеца со света. И это свойство следует изгнать из своей души!

Но свойство «азут» весьма похвально, когда оно применяется к [учению] Торы и служению Б-гу. Быть наглым и дерзким перед злодеями и не покорствовать им, не слушать их совета и не соглашаться с их ложью и мерзостями,

Вожделение состоит из страсти (慾 – таава) и желания (慾望 – хэмда). Таава – это наслаждение именно тела, например еда, питье и т.п., а хэмда – это, например, деньги, золото, одежда и дома. Гордость состоит из высокомерия (驕傲 – гээ) и величия (驕大 – габон). Высокомерие – в сердце, а величие – это желание властствовать людьми...

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2:1

Шаббат 9/10 мая 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:49

19:05

Исход 20:05

20:07

ברכת כהណם בשדי ה' – י'ם תמי"ה, ט' ג' נסח תשע"ה (ברכת כהណם בשדי ה' – י'ם תמי"ה, ט' ג' נסח תשע"ה)



Благословение коэйнов во время молитвы у Стены Плача в Песах 17.04.2025 (5785) г.

Еврейский календарь

Песах шэни – Второй Песах

14 ийара • 11/12 мая

Во втором году после выхода из Мицраима, 14 нисана, после полудня, евреи принесли свой первый пёсах (পোকা – так называется пасхальная жертва) и 15 нисана отпраздновали свой первый праздник Песах на свободе. Но оказалось, что некоторые из них не смогли принести в этот день пёсах, т.к. были «нечисты» из-за контакта с умершим. Они несли из Египта останки Йосефа, чтобы похоронить, как он заповедал, в Эрэц Исраэль. Духовная нечистота такого уровня называется тумат мэт (טומאת מэт) или ав гатума (অগতুম প্রক্রিয়া), и чтобы очиститься от неё нужно, как предписано Торой, кропление раствором пепла красной коровы в 3-й и 7-й день (считая со дня, в который «нечистый» решил начать очищение). Такому человеку запрещено входить на территорию Храма и есть мясо жертв.

Продолжение на 2-й стр.

и не льстить им! Нужно дерзать в исполнении заповедей и в тех случаях, когда люди насмехаются над этим. И нужно дерзать и спрашивать своих учителей, если чего не знаешь, и не стесняться в этом. И нужно быть дерзким, открывая людям их грехи и упрекая их.

Но там, где свойство «азут» достойно признания, его нужно усмирять и пересиливать по силам своим. Ибо очень трудно избежать этого свойства, если не приложить всю свою силу и всю свою мощь. Нужно победить его и уничтожить в себе, когда оно преступно, но держаться его, когда жестоковынность и дерзость достойны награды.

Рехилут запрещено произносить в присутствии одного человека и, тем более, перед группой людей.

2.2. Беседа с мнительным человеком

Встречаются мнительные люди, которые постоянно подозревают, будто все помыслы окружающих только и направлены на то, чтобы сделать или сказать им какую-либо пакость. Будьте предельно осторожны, общаясь с подобным человеком. Страйтесь избегать даже малейшего намёка на то, что может вызвать у него подозрение против кого-либо.

2.3. Оскорбительное замечание, которое слышали многие

В мире авторитетов Торы существует не очень принятное мнение, согласно которому оскорбительное замечание о ком-либо, высказанное в присутствии трёх или более человека, разрешено повторять тому, в чей адрес оно прозвучало; по крайней мере, греха в таком повторении нет. Это мнение опирается на предположение, что коль скоро три человека всё равно получили информацию, то она неизбежно распространится и дальше. В случае если соблюдены семь условий (изложенные нами выше в законах о лашон-хара), то пересказ услышанного многими не будет считаться запрещённой сплетней.

Хафец Хаим считает, что к практической жизни такое мнение неприменимо, поскольку большинство авторитетов с ним не согласны. Поэтому, даже если «все уже знают», что Реувен дурно отозвался о Шимоне, всё же их знакомому Леви запрещено сообщать об этом Шимону.

Господин Закс, просматривая еженедельную газетную колонку, заинтересовался статьёй, подписанный неким Горовицем. В статье он обнаружил оскорбительное замечание о Зидмане, друге мистера Закса. Журналист Горовиц, безусловно, виновен в злословии на страницах газеты, которую прочтут много людей. Тем не менее, если мистер Закс не хочет нарушать запрет на рехилут, он не должен показывать эту статью Зидману.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מַאֲרוֹת הַשְׁבָּת

Меорот хаШаббат

2. Законы Кидуша

Мужчина или женщина, которые не умеют сами делать Кидуш и несовершеннолет-

ний делает Кидуш для них – пусть говорят за них текст Кидуша слово в слово. И т.к. они говорят Кидуш сами очень правильно, чтобы в этом случае они не полагались на вино, которое он держит в руке, но пусть стоит бокал вина также и перед ними.

Также и юноша, которому исполнилось 13 лет, если не известно есть ли у него «признаки взрослости», – не может «вывести» взрослых мужчин, которые ещё не молились вечернюю молитву, [в которой есть т.н. «освящение дня»], т.е. Кидуш Шаббата, и при трудных обстоятельствах засчитывается как выполнение заповеди [«Кидуш»], и поэтому есть у них обязанность из Торы делать Кидуш. И т.к. по Торе недостаточно только возраста, но требуются также «признаки взрослости», т.е. два волоса на лобке, а не на бороде, а в заповедях из Торы не полагаются на «презумпцию Равы», что у них уже есть два волоса, пока это не выяснится или когда много волос в бороде.

Кидуш в молитве и обязанность его на бокал

В вечерней шаббатной молитве мы восхваляем Шаббат и говорим о его святости, и после этого, перед трапезой, освящаем Шаббат над бокалом вина, и также и в Кидуше на бокал восхваляем Шаббат и говорим о его святости, как сказали мудрецы, благословенна память о них: «Помни день Шаббат и освящай его» – упоминайте о нём над вином.

Есть считающие, что обязанность делать Кидуш из Торы засчитывается тем, что мы восхваляем Шаббат и говорим о его святости даже без вина, и только по словам мудрецов обязанность делать Кидуш на вино, и даже тот, кто уже упомянул Шаббат, обязали мудрецы освящать его над бокалом⁷.

⁷ И есть считающие, что обязанность делать Кидуш на бокал вина – это из Торы, и даже после того, как упомянули Шаббат в молитве, всё ещё обязан из Торы говорить о Шаббате над бокалом вина...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

Однако эти евреи не хотели потерять заповеди, связанные с жертвой пэсах. Тогда Моше обратился к Б-гу. «И говорил Б-г Моше так: «Говори сыном Израэля так: «Если кто-либо будет нечист от умершего или в дальнем пути, из вас или в поколениях ваших, то пусть сделает пэсах Б-гу. Во втором месяце, в четырнадцатый день в межвечерье пусть сделают его, с мацот и горькими травами пусть едят его...»» (Бемидбар 9:9-11).

В наше время в этот день едят мацу в память об этом дне, но хамэц не запрещён.

Перед этим днём, 13 ийара, в Минху (если это не Шаббат) ашкеназим говорят Таханун, а в этот день, 14 ийара, в утренней молитве говорят: «Эль эрэх апайм» (если в этот день читают Тору, как в этом году) и «Ламенацэах».

Лаг ба-Омэр

18 ийара • 15/16 мая, йом шиши

Лаг ба-Омэр (לָג בֶּעָמֵר) – букв. 33-е Омэра ($\text{ל} = 30, \text{ג} = 3$), т.е. 33-й день счёта Омэра.

В Эрэв Лаг ба-Омэр не говорят Таханун. «Хорошо делают те, кто в Эрэв Лаг ба-Омэр осторегаются после захода солнца (ок. 19:30) до счёта Омэра упоминать, что «Сегодня Лаг ба-Омэр», чтобы не попасть в сомнение разрешено ли после этого благословлять при счёте Омэра» (рав Й.-М. Токачинский). В Шахарит говорят «Ламенацэах». Если это день шени или хамиши, когда в Шахарит читают Сефер Тора – говорят «Эль эрэх апайм».

Стричься и бриться можно только в Лаг ба-Омэр днём. Но т.к. в этом году Лаг ба-Омэр выпал на Эрэв Шаббат, то соблюдающие траур по ученикам раби Акива с 16 нисана до Лаг ба-Омэр или до Рош ходэш сиван, могут стричься даже с ночи Лаг ба-Омэр, т.е. 15 мая с 19:50, (По МБ 493.11 и Диршу 493.22).

Делают этот день немного радостным, т.к. это также и день Гилулá Рашиб"и. И принято в этот день стричь маленьких сыновей, чтобы обучать их мицве «Пеатрош».

Из книги «Еврейские мудрецы» А. Каца и Ц. Вассермана

Этот день (Лаг ба-Омэр) – Гилулá (גִּילֻּא – праздник) раби Шимона бар Йохай (Рашиб"и), которого Мишна называет просто «раби Шимон» – ближайший ученик раби Акивы.

Учился в Явнэ у рабана Гамлиэля и у р. Йебошуа бен Хананы (Берахот 28А), а затем в течение 13 лет совершенствовался в ешиве р. Акивы, в Бней Браке. Р. Акива называл его «сыном» и, предчувствуя будущее величие своего ученика, говорил: «Только я и Тот, Кто сотворил тебя, знаем твои подлинные возможности» (Иерусалми, Санхедрин 1:2).

Впоследствии р. Шимон удостоился того, что изучал Тору на равных со своим великим наставником: в Мишине приведено множество дискуссий и законодательных споров между ним и р. Акивой. Когда р. Акива был брошен римлянами в темницу, р. Шимон, рискуя жизнью, пробрался к нему, чтобы не прерывать совместного изучения Торы (Песахим 112А).

В книгах Каббалы сообщается, что р. Шимон был одним из воплощений Моше – и как Моше, бежав от гнева фараона, достиг духовного совершенства и удостоился Б-жественного откровения в пустыне, так и р. Шимон бар Йохай, бежав от гнева римского императора, удостоился величайших откровений именно во время пребывания в пустыне. В дальнейшем его учениками и последователями была записана также книга «Зогар», ставшая основополагающим трудом Каббалы. Преобладает мнение, что эта книга, в своей основе, была создана во время многолетнего пребывания р. Шимона и его сына р. Эль-азара в пещере («Седер хаадорот»).

Раби Шимон учил: «Три замечательных дара передал Б-г народу Израиля, но все они даются только через страдания – и это Тора, Земля Израиля и Будущий мир» (Берахот 5А).

Он считал, что каждый еврей должен полностью посвятить себя изучению Торы, и тогда заботу о пропитании и других материальных нуждах народа возьмет на себя Б-г, как это было в Синайской пустыне.

Гробница р. Шимона, расположенная на горе Мерон, недалеко от г. Цефат, издавна стала местом паломничества. Особенно много молящихся собираются там, в Лаг ба-Омэр – годовщину смерти раби Шимона. В этот день, в знак памяти о раби Шимоне, евреи разжигают костры по всему миру. В трудах по Каббале сказано, что в будущем, в эпоху Машиаха, закон будет установлен в соответствии с законодательными мнениями р. Шимона («Седер хаадорот»).